

# 女婴遭生父弃置医院一年九个月

## 法院判处其有期徒刑一年 撤销监护资格

将刚出生5天的女儿弃置医院长达一年九个月,作为孩子生父,王某不仅不曾探望、照料女儿,还一度“失联”,对接回女儿的电话不予理会。昨日上午,上海市虹口区人民法院对这起遗弃案作出一审宣判,被告人王某犯遗弃罪被判处有期徒刑一年。

青年报记者 钟雷

### 男子未婚生子 女友去世后遗弃幼女

据了解,被告人王某与其女友在网吧相识,两个人逐渐熟稔便住在一起。2016年3月4日,王某女友在上海市虹口区江湾医院(以下简称江湾医院)生育一女小卉(化名),产后出院。同年3月9日,王某女友不慎摔倒后,神志不清,出现抽搐,王某携抱小卉将女友送往江湾医院救治。经诊断王某女友为颅内出血,因病情危重,当日,王某女友被转至上海市第一人民医院救治。转院时,因王某一人无暇顾及女儿,于是,将小卉交由江湾医院暂代为照料。

不久,王某女友因抢救无效死亡,而王某早已失去踪迹,江湾医院只得自行照料小卉。其间,医院与公安机关分别通过电话等方式多次联系王某,但王某并未理会。2017年12月15日,王某被公安机关抓获。至此,被害人小卉被弃置长达一年九个月。

法院经审理后认为,被告人王某对其年幼的女儿负有抚养义务而拒绝履行,情节恶劣,其行为已构成遗弃罪。上海市虹口区人民检察院指控被告人王某犯遗弃罪罪名成立。

### 生父称无能力抚养 法院驳回并撤销监护权

关于王某辩称遗弃孩子的原因是客观上无经济能力抚养女儿的意见,法院认为,王某直至其被抓获,一直没有探望和照料女儿,未给女儿购买过任何物品;从王某使用的工商银行卡明细账单反映,仅在2017年5月至12月间,该银行卡就有59,000余元的入账记录。被告人王某辩称他主观上想抚养女儿,只是客观上没有能力抚养而未能接走女儿。该说法与法院查证的事实不符,故不予采纳。为维护社会秩序,保护儿童身心健康发展权利不受侵犯,法院依法作出上述判决。

当天,该院还公开审理了由上海市儿童临时看护中心申请撤销王某监护人资格纠纷一案。据了解,这是该区首起经检察院检察建议后由民政部门作为原告提起的撤销监护权诉讼。

庭审中,王某表示,自己是小卉的生父,不愿放弃监护资格。申请人上海市儿童临时看护中心向法院出示了儿童保护研究中心社会调查报告,证明小卉的家庭情况以及目前没有其他合适监护人,此外,该中心还出示了有关王某遗弃行为、吸毒行为的相关证据材料。双方围绕“被申请人有无监护人资格”这一争议焦点进行了激烈的法庭辩论。

法院经审理后认为,被申请人王某存在遗弃行为,并有吸毒恶习等无法正确履行监护职责。小卉出生后5天至今,王某丝毫未尽到作为父亲的监护义务。为能更好地保护小卉身心健康,保障其合法权益,促进其在品德、智力、体质等方面全面发展,依法准许申请人请求撤销被申请人的监护资格,明确由上海市儿童福利院作为小卉的监护人。

据悉,法官在审理前已赴上海市儿童临时看护中心看望小卉,目前小卉身体健康,发育正常。

审理该系列案件的虹口法院法官认为,父母是未成年子女的监护人,应当依法履行对未成年人的抚养义务。我国刑法第二百六十一条规定,对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。本案经查明,王某具有一定的经济能力,但却将小卉长时间遗弃在医院,经医院、公安机关多次联系,仍不接回女儿,其行为恶劣,已构成遗弃罪。法官呼吁,抚养子女是一种全方位的行为,除了经济上的供养,还要给予孩子关爱照顾与必要的引导。为人父母,应给孩童创造良好、和睦的家庭环境,有利于他们的成长。

## 全市首条阅读修身线路发布

青年报记者 刘昕璐

本报讯“阅读经典书籍 共享精品生活”黄浦区新业态书店联盟昨天在思南公馆成立。这是全市首个新业态书店联盟,首批共15家书店,全市首条阅读修身线路(黄浦区)也正式发布。市文明办表示,这也标志着市民修身行动开始进驻黄浦区的这些书店。

读书,在黄浦越来越成为市民的一种生活方式和修身实践。同时,黄浦区,是全市实体书店最集中的区域之一。一大批知名书店坐落在福州路、新天地、思南路等区域。此次,黄

浦区成立全市首家新业态书店联盟,亦是打响上海文化黄浦品牌的重要举措,并让最美书店成为一个整体。

在市委宣传部、市文明办、市新闻出版局支持下,今后将通过实现资源共享、信息共享、成果共享,把新业态书店联盟打造成黄浦城市公共书房、市民修身公共空间,共同擦亮上海文化创新品牌,塑造精品品牌,形成经典品牌。

下一步,黄浦区新业态书店联盟将共同展示统一标识,形成集体效应,并研究推出联盟成员对读者的优惠活动,为爱书之人、读书之人提供更多更好更优质的书籍和文化资源。

### ■都市脉搏



上海邮政推出旅行青蛙明信片、纪念版邮折以及粘纸笔记本。

青年报记者 张瑞麒 摄

## “旅行青蛙”主题邮局在沪开业

青年报记者 刘春霞

本报讯 掀起网上“养蛙潮”的《旅行青蛙》线下也有了。青年记者从邮政部门了解到,近日,全国首家青蛙邮局已在浦东蓝村路支局(蓝村路62号)和徐汇支局(天钥桥路105号)开业。为了让游戏中的虚拟明信片变成真正可以寄出的实体明信片,上海邮政还将游戏场景100%还原到明信片上,特别推出了旅行青蛙明信片、纪念版邮折以及粘纸笔记本,让旅行青蛙走过的每一个足迹,除了可以保存在手机相册里,更能实实在在地收藏在家中。

据介绍,此次上海邮政推出的

“旅行青蛙”明信片共有8款明信片,分别为青蛙写字、荷叶青蛙、青蛙理书包、青蛙看书、小花青蛙、青蛙看地图、碗里的青蛙、青蛙吃饭。《旅行青蛙》邮折内含旅行青蛙纪念封一枚、10枚版个性化邮票一版。

5月20日浦东蓝村路支局(蓝村路62号)和徐汇支局(天钥桥路105号)的青蛙邮局还特别设计推出了纪念邮戳,以慰“蛙迷”们的集戳热情。此外,当天还在上海大悦城举办了“旅行青蛙”中国之旅·全国首站活动,上海邮政也举办了“青蛙明信片”主题活动,“蛙迷”们在现场收集“旅行青蛙”场景明信片,并加盖“蛙儿子”印章。

## 安检仪旁最易丢包 每天接十余寻物求助 铁警:可拨打12306寻求帮助

青年报记者 钟雷

本报讯 嫌妨碍自拍,女子手提包险些被顺走。过安检却忘了回头取行李……近期,在上海南站民警每天都会接到十余个寻物求助电话。今年以来,警方已在车站发现各类失物1000余件,其中,火车站安检口位居榜首,售票处、候车室、厕所等区域也是丢包“重灾区”。

5月22日7时许,市民张女士在上海南站候车室玩自拍时,嫌手提包碍事将其随意放在座椅上。等她回过神来,手提包已被他人拿走,女子急忙报警。民警调阅区域视频监控后发现,一男子拿着行李坐到了张女士手提包旁,没过几分钟,便在佯装取自己行李的同时将手提包一道顺走。经过对该男子行走路线的视频追踪,民警最终找到了该男子并找回了手提包。

“像这样物品遗失的案例太多了,几乎每天都会接到十几个求助电话。”据铁路警方介绍,今年以来,上海南站捡到各类行李、钱包、手机等物品有1000多件,其中安检仪附近是最容易丢东西的地方,其次是售票处、候车室、厕所内。

### 【小贴士】

### 过安检挎包莫忘取

铁路警方统计后发现,许多旅客进站时常常提着大包小包,在将大件行李放进安检仪后,有的旅客只顾着取大件行李,忘记了取挎包。此外,一些旅客在售票处买票时,喜欢顺手把钱包、挎包等搁在售票处的台面上,取走票后忘拿包。在卫生间时,旅客容易把暂时放在挂钩上的衣物或挎包遗忘;而在候车室里,等车时乘客把包放在座椅旁,看到列车进站后直接冲上车,结果忘拿行李的情况也不少见。

铁路警方提醒旅客,出行时尽量做到随身携带的物品不离手,手机、银行卡、钱包等贵重小物件要放在贴身部位,装有贵重物品的包在人多拥挤时最好背在胸前;个人物品进行安检过程中,也要将注意力放在自己的行李物品上;在等车和乘车的过程中,大件行李不要离开自己的视线范围,以免遗忘或丢失。

如果乘客在火车站内发现自己物品丢失,可以马上拨打火车站派出所的值班电话51245073反映情况,或者打12306寻求帮助。